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Очевидно, що на першій стадії прийняття слідчим рі

шень, спрямованих, перш за все, на визначення осіб, мож
ливо причетних до вчиненого злочину, найбільш ефектив
ним є використання експертних систем, які реалізують 
пошукову форму їх використання.

Прикладами використання систем підтримки прийнят
тя рішень при розслідуванні злочинів є практично всі сис
теми автоматизації дактилоскопічних обліків (“Дакто”, 
“Дермолог” ВЕХ “Сонда” та ін .), а також системи розпі
знавання голосу людини ідентифікації аудіо- та відеоприс- 
троїв, балістичних експертиз та багато інших систем, які 
базуються на знаннях експертів.

Нині в системі МВС України використовуються дві 
основні методики побудови таких систем: засновані на 
статистичному аналізі слідчих ситуацій; засновані на зборі , 
класифікації та використанні узагальненого досвіду роз
слідування у вигляді знань окремих професіоналів.

Таким чином, ми розглянули запровадження та розви
ток комп’ютерних технологій в ОВС; визначили їх при
значення, особливості діяльності працівників органів діз
нання та слідства, що стосуються галузі їх практичного 
використання; зробили огляд проблем, які пов’язані з 
упровадженням експертних систем та систем підтримки 
прийняття рішень у правовій галузі взагалі та при розкрит
ті і розслідуванні злочинів зокрема.

На підставі викладеного, ми пропонуємо вдосконалю
вати методики, які грунтуються на статистичному аналізі 
слідчих ситуацій, дають хороші результати при визначенні 
закономірностей у зв’язках між злочинною подією, осо
бою злочинця, місцем та засобами вчинення злочину, осо
бливостями злочинної поведінки. На жаль, процедура фо
рмування похідних даних бази знань на основі стандарт
них карток обліку злочинів, яка широко використовується, 
недостатньо враховує рухомість злочинних виявів Це при
зводить до значних втрат інформащі, оскільки ознаки, що є 
істотними для окремих категорій злочинних посягань, 
можуть зовсім не потрапити до розгляду.
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Д епарт ам ент  розвит ку та м одернізації держ авної подат кової служ би

ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ 
ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ ОБІГУ ПІДАКЦИЗНИХ ТОВАРІВ: 

СТАН І ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ
Розглянуті питання впровадження в діяльність підрозділів Державної податкової служби України ав
томатизованої системи фінансового моніторингу обігу підакцизних товарів.

Одним із засобів попередження злочинів та фінансо- вих порушень у сфері обігу підакцизних товарів слід роз-
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глядага питання запровадження спеціального деклару
вання господарських операцій, ідентифікації продукції та 
автоматизації даних процесів [1-3].

Це відноситься до, наприклад, спеціального деклару
вання господарських операцій та ідентифікації продукції. 
Саме тут виникає доцільність як найшвидшого створення 
автоматизованої системи контрольно-попереджувального 
моніторингу у сфері обігу підакцизних товарів на основі 
системи спеціального декларування та ідентифікації про
дукції. Статистичні дані свідчат ь, що акцизний збір сут
тєво наповнює бюджет держави і має тенденцію до зрос
тання (для прикладу - у 2001 році в Державний бюджет 
було заплановано 2735608,00 тис. грн. надходжень від 
акцизного збору з вироблених в Україні та ввезених на 
територію України товарів, у 2002 році -  3218150,00 тис. 
грн., у 2003 році - 4445704,00 тис. грн ). Співвідношення 
цього податку у плануванні доходної частини бюджету 
зросли з 6,52 % до 8,9 %.

Результати аналізу нині діючого механізму сплати ак
цизного збору надають можливість дійти до висновку, що 
на фінансово-економічний стан суб’єктів господарювання 
спричиняється негативний вплив певної кількості макро- 
та мікрорівневих факторів, які зумовлюють вимивання 
обігових коштів у вітчизняних товаровиробників, зрос
тання кредиторської заборгованості, ухилення від оподат
кування, переведення фінансово-господарського обороту 
у “'підпілля” та появу значної кількості фальсифікованої 
продукції. Через це, наприклад легальне виробництво 
продуктів нафтопереробки за п’ять років зменшилось з
16,9 млн. т. (1995 рік) до 9,1 мли. т (2000 рік). При цьому, 
тільки встановлений рівень споживання моторного пали
ва, зокрема автомобільного бензину, за цей період збіль
шився на 0,1 відсотка (2,5 % (1995 рік), 2,6 % (2001 рік), 
споживання нафти (включаючи газовий конденсат) збі
льшилося з 9 % (1995 рік) до 12,8 % (2001 рік).

Динаміка збільшення споживання при зменшені ви
робництва спостерігається також по інших трупах підак
цизних товарів, а це вже прямо свідчить про зростання 
податкових правопорушень. Ь  року в рік працівниками 
податкової міліції вилучаються мільйонні партії пляшок 
фальсифікованої алкогольної продукції. До того ж, за 
даними податкової міліції з початку 2003 року виявлено і 
притінено діяльність більше 200 підпільних цехів по 
виробництву алкогольних напоїв і нафтопродуктів. Нині 
діюча законодавча база та способи моніторингу' підакци
зних товарів і контролю за їх обігом дещо застарілі по
требують значного удосконалення та модернізації На 
сьогодні нарахування та салата акцизного збору регламе
нтується Законом України “Про акцизний збір на алкого
льні напої та тютюнові вироби” зі значною кількістю змін 
та доповнень, і ще багатьма іншими нормативно- 
правовими та підзаконними актами. А Порядок здійснен
ня контролю за обігом спирту' визначається постановою 
КМ України від 29.08.2002 р. № 1266, в якій визначається 
механізм здійснення контролю за обігом спирту егалово
го, коньячного і плодового, спирту етилового ректифіко

ваного виноградного, спирту етилового ректифікованого 
плодового, спирту-сирцю виноградного, сгшрту-сирцю 
плодового, спирту егалового денатурованого та інших 
видів. Це поширюється на суб’єкта підприємницької 
діяльності постачальників, виробників, незалежно від 
форми власності та покупців Визначення лімітів на 
отримання спирту здійснює Мінекономіки та європейсь
кої іїітеграції, про що повідомляє Державну податкову 
адміністрації©. Розподіл спирту між суб’єктами підпри
ємницької діяльності - резидентами України здійснюєть
ся Департаментом з питань адміністрування акцизного 
збору та контролю за виробництвом і обігом підакцизних 
товарів ДПА України (ДААК) шляхом оформлення на
ряду' на відпуск спирту безпосередньо покупцям за роз
нарядками органів виконавчої влади і у порядку, визна
ченому Державною податковою адміністрацією.

У рознарядках обов’язково зазначаються ідентифіка
ційний код, банківські реквізити, адреса покупця, мета 
використання сгіиріу, а також номер і дата видачі ліцензії 
на провадження покупцем відповідної діяльності. Наряд 
на відпуск спирту є документом суворої звітності, вне
сення змін до якого забороняється. Форма наряду затвер
джується Державною податковою адміїїісграцією. У разі 
отримання спирту, за який сплачено акцизний збір за 
максимальною ставкою, покупець надає постачальнику 
тільки наряд та довіреність. Розрахунки за спирт здійс
нюються виключно у безготівковій формі через установи 
банків і безпосередньо покупцем. Покупцям, які придба
ли спирт, забороняється використовувати його не за при
значенням, вони несуть відповідальність за нецільове 
використання спирту відповідно до закону Повернення 
спирту, спиртовмісних рідин та невиправного браку прсь 
водиться в порядку, визначеному Державною податко
вою адміністрацією. Постачальник і покупець щомісяця, 
не пізніше 20 числа, що настає за звітним, подають до 
органу державної податкової служби за місцем реєстрації 
звіти про обсяги виробництва і реалізації спирту' (в тому 
числі на експорт) та про обсяги його надходження і вико
ристання за формою, затвердженою Державною подат
ковою адміністрацією та погодженою з Держкомстатом.

Місця зберігання спирту вносяться до Єдиного дер
жавного реєстру місць зберігання у встановленому по
рядку, визначеному Державною податковою адміністра
цією До Єдиного реєстру вносяться:

- місця зберігання спирту суб’єктів підприємницької 
діяльності - виробників спирту та алкогольних напоїв;

- місця зберігання спирту суб’єктів господарювання, 
які отримують спирт для забезпечення виробничих та 
інших потреб, якщо його кількість перевищує 100 декалі
трів на квартал.

Місця зберігання спирту повинні відповідати вимо
гам, установленим ДПА України, бути обладнані необ
хідними засобами вимірювальної техніки, повіреними 
територіальними органами Держстандарту', та мати від
повідні умови для проведення інветггаризації. На підставі 
довідки про відповідність місця зберігання спирту всга-

88



П РАВОЇ     КВН 1727-1584
Л^ЕЗПЕКА

2(ЮЗП'-і

новленим вимогам та заяви суб’єкта підприємницької 
діяльності Департамент вносить місце зберігання спирту 
до Єдиного реєстру і видає відповідні документи. Конт
роль за сплатою акцизного збору на території У країни з 
алкогольних напоїв та тютюнових виробів здійснюється 
державними податковими органами. Ними також органі
зовується робота щодо виготовлення марок акцизного 
збору, їх зберігання і продажу, контролюється своєчас
ність подання платниками розрахунків та інших докуме
нтів, пов’язаних з обчисленням акцизного збору, ведеться 
облік та складаються звіти про надходження акцизного 
збору до відповідного бюджету, здійснюється реєстрація 
імпортерів та видається їм посвідчення за встановленою 
формою на право ввезення в Україну алкогольних напоїв 
та тютюнових виробів.

Контроль за наявністю марок на пляшці (упаковці) 
алкогольних напоїв та на пачці (упаковці) тютюнових 
виробів під час їх реалізації здійснюють державні подат
кові інспекції, контрольно-ревізійна служба та органи 
внутрішніх справ, а під час ввезення цих товарів на митну 
територію України - митні органи. Правом виносити по
станови про конфіскацію алкогольних напоїв та ттотюно- 
вих виробів, що реалізуються торговельними підприємс
твами без наявності на пляшці, пачці (упаковці) марок 
акцизного збору наділені начальники державних подат
кових інспекцій України та їх заступники.

Особливості справляння акцизного збору в разі здійс
нення операцій з давальницькою сировиною у зовніш
ньоекономічних відносинах визначені Законом України 
“Про операції з давальницькою сировиною у зовнішньо
економічних відносинах” від 15.09.1995 р. та розпоря
дженням Кабінету Міністрів України від 18.06.1999 року 
№ 580-р.

Сьогодні в Україні функціонують 214 підприємств, які 
мають ліцензії на виробництво лікеро-горілчаної продук
ції, 81 виробник спирту, 308 виробників вина, 170 вино
робних цехів місцевого значення та 18 тютюнових фаб
рик. Міжвідомча неузгодженість контролюючих органів, 
багатоплановість різноманітних перевірок, великий гео
графічний простір розташування об’єктів виробництва, 
зберігання та реалізації підакцизної продукції та інші 
чинники дещо ускладнюють моніторинг її обігу, а це 
надає широку можливість ухилень від оподаткування, 
інших зловживань та порушень.

Враховуючи те, що адміністрування акцизного збору 
нерідко пов’язане з виникненням корутщійних ризиків, 
керівникам усіх рівнів та працівникам підрозділів по бо
ротьбі з корупцією та безпеки в органах державної подат
кової служби необхідно постійно приділяти увагу служ
бовій діяльності відповідальних працівників. Туг доціль
но скористатися пропозиціями практиків щодо удоскона
лення адміністрування акцизного збору, а саме - завадити 
суб’єктам підприємницьші діяльності ( далі -  СПД):

- скористатися типовою схемою ухилення від оподат
кування, використовуючи спирт за пільговою ставкою 
акцизного збору для виробництва підакцизної продукції;

- використовувати спирт, який відвантажено спирто
заводом, але який не надійшов до покупця, для виробни
цтва підакцизної продукції;

- здійснювати “фіктивний” експорт спирту', який по
тім використовується для виробництва підакцизної про
дукції;

- змусити СПД провести попередню оплату акцизно
го збору на продукцію, яка планується до випуску'.

Окрім цього, необхідно організовувати взаємодію та 
налагодити обмін інформацією регіональних оператив
них підрозділів з підрозділами Департаменту по питан
нях видачі акцизних марок виробникам алкогольної про
дукції, які розливають її в тару ємністю менше 0,5 л. При 
цьому проводиться обстеження ліній розливу у вказану 
вище тару і, в обов’язковому порядку тому треба здійс
нювати зустрічні перевірки поставників дрібної тари, 
етикеток до них та відповідних пробок. Добре налагодити 
постійний обмін інформації регіональних підрозділів по 
боротьбі з корупцією з керівництвом ДААК ДПА Украї
ни з питань можливих порушень з боку працівників ДА
АК, а також СПД що виготовляють підакцизні товари. 
Виникає необхідність значного посилення контролю і 
оперативного супроводження за процесами використання 
спирту, отриманого підприємствами-виробниками для 
технічних потреб (для подальшого його використання, як 
сировини при виготовлені парфумерних виробів і т.д.) та 
введення обов’язкового декларування усіх етапів вигото
влення підакцизних товарів (сировини) Слід створити 
діючу автоматизовану базу даних по підприємствах, які 
виробляють алкогольні напої, есениїї і настойки, та 
суб'єктах підприємницької діяльності, яким видані ліцен
зії на оптову та роздрібну торгівлю підакцизними това
рами, та ефективно і раціонально її використовувати. 
Реалізація зазначених пропозицій щодо використання 
сучасних інформаційних технологій для фінансового 
моніторингу сприятиме певному зменшенню зловживань 
та уникнень від оподаткування при адмініструванні акци
зного збору.

Аналізуючи ситуацію, що склалася у сфері обігу під
акцизних товарів, не можна не дійти висновку про необ
хідність здійснення дослідницької роботи щодо впрова
дження сучасних інформаційних технологій і розробки 
автоматизованої системи контрольно-попереджувального 
фінансового моніторингу, використання якого надасть 
реальну можливість визначати та усувати причини і умо
ви, що сприяють вчиненню сучасних схем кримінальних 
ухилень від оподаткування, відмиванню коштів та іншого 
майна, здобутих злочинним шляхом тощо.

Отже розробка автоматизованої системи фінансово
го моніторингу обігу підакцизних товарів має здійснюва
тися на основі спецдекларування та ідентифікації продук
ції. Під спеціальним декларуванням слід розуміти ряд 
заходів, де передбачається надання офіційної заяви вста
новленої форми про намір здійснити конкретну господар
ську операцію, пов’язану з обігом підакцизних товарів та 
їх автоматизованим моніторингом.
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Зазначене декларування має особливу (спеціальну) 
мету -  самодокументування руху підакцизної групи това
рно-матеріальних цінностей (далі — ТМЦ) постачальни
ками сировини, виробниками підакцизної продукції і 
покупцями. Предметом зазначеного механізму є спеціаль
на декларація про рух ГГМЦ, яка складається у двох фор
мах -  на електронному та паперовому носіях. Цей доку
мент за своєю функціональною сутністю має стати уні
версальним, тобто об’єднає в собі ряд реквізитів первин
них документів, що обслуговують рух ТМЦ у вказаній 
сфері і є обов’язковими. Перед здійсненням визначеної 
господарської операції, наприклад -  поставки спирту на 
лікеро-горілчаний завод, постачальник сировини має 
здійснити декларування, тобто надати безпосередньо 
представнику податкового органу за місцем знаходження 
декларацію, який робить в ній відповідну помітку, конс
татуючи факт декларування, даггу та час Електронний 
варіант декларації відразу вводиться в базу даних автома
тизованої системи контрольно-попереджувальною моні
торингу ДПА України, а паперовий з відміткою - повер
тається постачальнику спирту. Тільки після цього сиро
вина підлягає поставці замовнику-виробнику лікеро- 
горілчаної продукції. Виробник на етапі оформлення 
первинних документів прийняття сировини повинен та
кож здійснити декларування зазначеної операції.

Відпуск готової продукції зі складів покупцеві- 
кінцевому замовнику має здійснюватися відповідно до 
запропонованого механізму щодо кожної спеціальної 
господарської операції в процесі руху підакцизних това
рів, що матиме значення для здійснення ефективного 
контролю за сплатою податкових платежів Спочатку 
здається що процедура декларування є складною для 
суб’єктів підприємницької діяльності, але технічно- 
програмне забезпечення, яке має супроводжувати даний 
процес робить її не тільки простою, але й непрацеміст- 
кою. Більше того, це призводить до спрощення обслуго
вування СПД та процесів документообігу шляхом уніфі
кації документів, які супроводжують товар, в єдиний 
універсальний документ

Крім того, додатковою та дещо складнішою складо
вою автоматизованої інформаційно-аналітичної системи 
конірольно-попереджувального моніторингу у сфері 
обігу підакцизних товарів має бути її підсистема, яка по
будована на основі ідентифікації продукції Вона діє на 
одному' з етапів контрольно-попереджувального моніто
рингу і включає в себе лабораторну перевірку якості, 
наприклад, алкогольної продукції, а також підтвердження 
легальності її обороту відповідним підрозділом податко
вої міліції.

Постачальниками подається спеціальна заявка на ма
ркування партії алкогольної продукції для одержання 
дозволу на продаж у роздрібну мережу. Найбільш повна 
інформація про партію спиртних напоїв, що пройшла 
спеціальний обов’язковий контроль, концентруються у 
вигляді бази даних автоматизованої системи моніторин
гу. При такому порядку збереження інформації можна

буде швидко одержати достовірні й оперативні відомості 
про стан ринку алкоголю всім службам, які мають повно
важення щодо контролю за обігом підакцизних товарів. У 
випадку позитивних результатів проходження контролю 
для партії алкогольної продукції видається дозвіл на реа
лізацію, а також використання спеціальних регіональних 
захисних ма/юк (далі -  СРЗМ) для маркування кожної 
пляшки. СРЗМ являє собою самонаклеювальну етикетку 
зі спеціальним захистом -  голографічним малюнком і 
бінарним штриховим кодом, що містить у собі інформа
цію про виробника, оптового і роздрібного постачальни
ків, назву алкогольної продукції, код державної реєстрації 
продукту, міцність, ємність, код регіону і розряди спеціа
льних марок акцизного збору, дату розливу, код держав
ного органу сертифікації, а також талькість пляшок та 
номер пляшки у даній партії), що дозволяє при його зчи
туванні сканером протягом 2-3 секунд, найбільш точно і 
об’єктивно ідентифікувати джерело походження алкого
льної продукції і підтвердити легальність її обороту. Це, в 
свою чергу, буде відповідати законодавству у сфері захи
сту прав споживачів -  для зручності споживачів на СРЗМ 
має бути інформація також у текстовому вигляді про на
йменування організації, що замовила СРЗМ, назву про
дукції і ємності тари [4].

Основне завдання зазначеної підсистеми - організація 
і технічна підтримка щоденних комплексних перевірок 
мережі торгівлі контролюючими, фіскальними та право
охоронними органами. Перевірки здійснюються мобіль
ними групами, у складі фахівців-експертів і працівників 
зазначених органів, що мають оперативний доступ до 
бази даних про поставлені легальні спиртні напої.

І ’оловна мета, яку планується досягти, це щоб резуль
тати проведених перевірок були абсолютно достовірни
ми, об’єктивними і не залежали від осіб, що проводили 
перевірку. В результаті автоматизованого зчитування 
СРЗМ на екрані комп’ютера з’являється повна інформа
ція про походження даної одиниці алкогольної продукції 
і легальності її обороту. Надалі вся інформація про про
ведені перевірки заноситься в базу даних перевірок. За
пропонована ідентифікаційна система контролю дозво
лить в кілька разів скоротити час перевірок кожного під
приємства та підвищиш їх якість. Слід зазначиш, що 
така система моніторингу успішно втілюється в практику 
Міністерством по податках і зборах РФ та проходить 
наукове дослідження з боку наукових співробітників ла
бораторії з проблем розслідування податкових злочинів 
НЦЦ ПО Академії ДПС України.

Отже, автоматизація системи моніторингу' обігу під
акцизних товарів дозволить підвищити оперативність 
контролю якості та легальності походження продукції, 
спросшти взаємини між виробниками і постачальниками 
алкогольної продукції, підвищити рівень податкових 
надходжень і ефективність захисту прав споживачів. В 
результаті запровадження спеціальних регіональних за
хисних марок з ринку витісняться постачальники фаль
сифікованої продукції та збільшиться випуск алкогольної
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продукції легальними виробниками.
Використання даної системи і СРЗМ не заміняє існу

ючі акцизні марки, а є додатковим, незалежним і надій
ним методом захисту' державного бюджету, виробників 
та споживачів.

Таким чином, створення і запровадження системи 
спеціального декларування господарських операцій у 
сфері обігу підакцизних товарів та її підсистеми іденти
фікації алкогольної продукції забезпечить:

- ефективний захист здоров’я населення України від 
споживання недоброякісної продукції;

- “детінізаціГ сфери обігу підакцизних товарів;
- підвищення ефективності попередження, виявлення 

та розкриття злочинів в сфері обігу підакцизних товарів;
- зменшення кількості персоналу контролюючих ор

ганів у цій сфері та економію державних коштів;
- збільшення доходів бюджетів усіх рівнів за рахунок 

повного обліку виробництва, обігу та споживання алко
гольної продукції;

- створення єдиного інформаційного простору і фор
мування унікальних електронних баз даних про рух си
ровини та готової продукції від виробника, через реаліза- 
тора до останнього споживача, про виробництво та здійс
нену перевірку кожної одиниці алкогольної продукції на 
території держави;

- зменшення рівня корупційних діянь працівників 
державного апарату, шляхом виключення фактору ухва
лення суб’єктивного рішення щодо результатів переві
рок;

- створення умов для державного регулювання ринку 
алкогольної продукції та оперативне одержання достові
рної інформації про результати та наслідки проведених 
заходів;

- поліпшення координації та взаємодії роботи держа
вних та громадських організацій по контролю за оборо
том підакцизної продукції на основі обміну інформацією.

В минулих роках в системі ДПС власними силами 
виявлено ряд порушень антикору і щійного законодавства 
працівниками органів ДПС при адмініструванні акцизно
го збору Серед них є зловживання з боку працівників 
податкової міліції в ході реалізації конфіскованого майна 
необгрунтована видача працівниками ДПС довідок про 
об’єм та цілі отримання спирту етилового у великій кіль
кості для виробництва парфумерної продукції, незаконна 
видача у завищеній кількості марок акцизного збору, 
складання по результатах перевірок актів, де не фіксу
ються виявлені порушення або акти при перевірках не 
складалися взагалі тощо.

На сучасному етапі найнебезпечніші злочини проти 
держави -  ухилення від сплати податків у сфері зовніш
ньоекономічної діяльності. Вони характеризуються орга- 
нізовано-корумпованими, обманно-корисливими рисами 
і часто є транснаціональними та зі стійкою тенденцією до 
невпинного зростання. Сфера скоєння цих видів злочинів 
виходить за межі діяльності різних відомств правоохо
ронних органів, але основна їх кількість входить до ком

петенції органів ДПС та Держмитслужби України. Про
цес їх виявлення і розслідування залежить від чіткої взає
модії та розмежування функцій діяльності підрозділів 
зазначених державних служб та інших правоохоронних 
органів. Однак при виявленні та документуванні зазначе
них злочинів виникають різнопланові неузгодженості та 
майже конфліктні ситуації поміж працівниками право
охоронних органів і споріднених служб. Це відбувається 
в результаті несвоєчасного та не повного доступу до ін
формаційних баз даних митної статистики, банківської 
сфери, МВС та СБУ, сфери страхування та оподаткуван
ня зовнішньоекономічної діяльності, а також інших дже
рел інформації від третіх осіб [2].

Доцільно разом із Держмигслужбою України домог
тися впровадженням ефективної системи контролю за 
доставкою вантажів у митні пункти, запровадивши у 
практичну' діяльність технічну форму контролю щодо 
переміщення підакцизної групи товарів на підставі По
станови КМ України “Про утворення державної мережі 
моніторингу глобальних навігаційних супутникових сис
тем” від 07.04.2003 р., № 486, що значно підвищить точ
ність визначення місцезнаходження необхідного 
суб’єкту. Слід зазначити, що напрацювання оглимальної 
моделі процесів функціонування, координації та взаємо
дії суб’єктів контролю, виявлення і розкриття злочинів у 
сфері обігу підакцизних товарів, удосконалення нормати
вно-правової бази адміністрування акцизного податку 
для впровадження автоматизованої системи контрольно- 
попереджувального моніторингу за обігом цих видів то
варів на основі декларування відповідних господарських 
операцій та ідентифікації продукції, можуть і повинні 
призвести до зниження рівня податкової злочинності та 
корупції, збільшення надходжень до бюджету, дегінізації 
цієї сфери та упорядкування ринку.

Звісно, впровадження ефективного моніторингу на
штовхнеться на жорстоку протидію достатньо впливових 
осіб, що мають зиск у сфері “тіньової“ економіки. Тому 
досягти певного успіху можливо лише за наявності полі
тичної волі керівництва держави реально боротися з 
“тіньовою“ економікою та згуртованості усіх членів сус
пільства для дієвої можливості впливати на владні струк
тури, створивши їх прозорими.

Існування системи тотального моніторингу одночас
но позитивно впливатиме і на її захищеність, оскільки всі 
нелегітимні трансакції буде можливо відстежити. Зрозу
міло, що запровадження щільного моніторилнту потребує 
вирішення цілої низки широкомасштабних задач, серед 
яких удосконалення правової бази з питань функціону
вання системи моніторингу, захисту інтересів громадян 
та суб’єктів підприємницької діяльносгі, створення елек
тронної системи обміну інформацією між банківськими 
установами, органами митної та податкової служби, ін
шими правоохоронними органами (а по можливості, і з 
закордонними) та єдиної системами реєстрації суб’єктів 
підприємницької діяльносгі, а також створення єдиної 
інформаційної системи ведення бази даних у сфері про-
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тцдії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних зло
чинним шляхом з одночасним вдосконаленням системи 
захисту електронної інформації [4; 5].

Деякими нормативними актами передбачено здійс
нення окремих заходів, направлених на створення перед
умов для введення моніторингу за рухом грошових кош
тів та обігом товарів. До них можна віднести функції, які 
вже покладені на Державний департамент фінансового 
моніторингу:

- збір, обробка та аналіз інформації про фінансові 
операції, що підлягають обов’язковому фінансовому кон
тролю;

- налагодження інформаційного обміну з органами 
державної влади, компетенгними органами іноземних 
держав та міжнародними організаціями в зазначеній сфе
рі і заходи щодо обмеження позабанківського грошового 
обігу та широкого запровадження електронних платежів;

- заходи щодо створення міжвідомчої інтегрованої 
інформаційної системи по обміну даними про реєстрацію 
підприємств і організацій України та суб’єктів підприєм
ницької діяльності;

- запровадження системи обміну інформацією між 
центральними органами виконавчої влади, які здійсню
ють регулювання і контроль на фондовому ринку ;

- заходи щодо створення уніфікованої електронної 
системи обміну інформацією між органами державної 
влади, що здійснюють контрольні функції у сфері зовні
шньоекономічної діяльності [3].

На нашу' думку, актуальним є питання організації 
підрозділу фінансової розвідки при цьому ж Департамен
ті для більш оперативного і поглибленого аналізу окре
мих фінансових потоків та з’ясування законності їх похо
дження, на що наголошувалося експертами Ради Європи 
під час їх візшу до України у вересні 2003 року.

Говорячи про інтеграцію і глобалізацію світових 
процесів, необхідно констату вати, що світове співтова
риство застосовує багато зусиль для протистояння орга
нізованій злочинності, в т.ч. інтегруючи систему взаєм
ного інформування та моніторингу крупних фінансових 
оборудок. Така система моніторингу давно існує у всіх 
цивілізованих країнах, правда, моделі там дещо різнять
ся, але сутність однакова -- протидія “тінізації” та ухи
ленню від оподаткування, підвищення рівня добровіль
ності сплати, мінімізація витрат та усунення ризиків при 
адмініструванні податків, державна монополія по кош-

ролю за підакцизною та групою деяких високоліквідних 
товарів, уникнення корумпованості, державна захище
ність споживача і платника податку [6].

У модернізації Державної податкової служби Украї
ни, в першу чергу, необхідно закласти підгрунтя і кошти 
для формування уніфікованих баз даних та створення 
єдиного інформаційного простору, інтегрованого до ін
формаційних систем правоохоронних та державних ор
ганів, банківських та фінансових установ, що має значно 
спростити та здешевіти адміністрування податків, по
кращити обслуговування платників, а також вивести 
певні кошти із “тіньового” в контрольований державою 
оборот.

На злободенність цього питання вказує і те, що 
Кабінет Міністрів України нещодавно видав доручення 
№ 20071 щодо запровадження автоматизованої системи 
декларування, обліку і контролю виробництва, зберіган
ня, руху та споживання підакцизних товарів, в якому 
окреслено ряд завдань державним органам та інституці
ям.
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